

不忘初心，信守责任

中国保险报向我约稿，我写了十谈建设保险责任文化的一组文章，一谈建设保险责任文化的题目是“民以安为先，责任大如天”。

什么是保险文化的时代精神？什么是保险行业的核心价值理念？通过建设保险文化，我们要“提倡什么”、“坚持什么”、“崇尚什么”？我的体会，如果“一言以蔽之”，保险文化的时代精神，保险行业的核心价值理念，可以用一个概念来明确，那就是“责任”！

保险行业的责任是什么？风险分散、风险保障。保险业就是系广大保险消费者风险于一身，解广大保险消费者危困于一时，一句话：“互助共济、抚危解困”。保险监管工作的责任是监管保险市场、防范化解风险、维护市场秩序、促进行业发展。正是这种行业加监管汇聚起来的对于职业使命的忠诚和信守，就使得“责任”必然成为保险文化的时代精神和保险行业的核心价值理念。

“责任”是保险文化和行业自我提升的“DNA”，有了它，行业规范之“船”才能乘风破浪，一天比一天“行得远”；有了它，

行业发展之“树”才能根深叶茂，一年比一年“长得大”。

中国保险报配发了一幅在阳光普照下，保险人手持保险伞自天而降，把关爱送给投保人的漫画。

我为这幅画写了一首诗：“绸缪未雨前，民以安为先。危困猛于火，责任大于天。”